

## 南方汛情对粮食供给影响可控



7月14日,湖南省益阳市赫山区欧江岔镇红胜水稻种植专业合作社的工作人员在驾驶铲车将湿稻谷倒入稻谷烘干机。

湖南省洞庭湖畔红菱湖村的种粮大户黄小平,今年种植了1600多亩水稻,还经营着200多台农机出租业务。连日来,黄小平非常繁忙——不仅自己忙于抢收早稻、抢种晚稻,还排列清单出租农机帮助别的农户“双抢”。

### A 构建抵御自然灾害的多重防护网

中国古语称“湖广熟,天下足。”时至今日,对于中国的粮食安全供给来说,这至少是一个风向标。

“我们还要抢险护堤,应对当前的汛情。”黄小平说。

在环洞庭湖的干堤上,白天,红旗招展的防汛棚绵延数里,“守堤人”监视水情;入夜,“守堤人”穿梭巡逻,点点灯光,展示着人们保卫家园的决心。

据应急管理部19日发布的数据,7月以来,与近5年同期均值相比,紧急转移安置人次上升53.6%,因灾死亡失踪人数、倒塌房屋数量和直接经济损失分别下降82%、78.3%、5.9%。

暴雨洪涝灾害导致中国南方多个省份的大片农田和农业设施被淹被毁,成熟的早稻因强降雨无法收晒,未成熟的

早稻灌浆结实受阻;旱地作物也遭受渍涝灾害。

面对汛情,中国南方各省正运用强大的调动部署能力、升级的农业科技手段,以及可靠的物资保障体系来减少粮食生产损失。

在湖南省安乡县大鲸港镇,14000多亩农作物不同程度受灾。铁板洲村种粮大户朱炳前五分之一的稻田被淹,正当他陷入绝望的时候,村委会组织人力赶来增援,经过连日苦战,终于疏通了沟渠,挽救了绝大部分受淹水稻。

随着防汛体系日益完善,农田基础设施不断升级,农业机械化水平持续提升,中国粮食主产区构建了抵御自然灾害的多重防护网,农业生产基本上告别了“看天吃饭”。

### B 上半年,中国夏粮再获丰收

在安徽省长江南岸支流漳河岸边的千余亩稻田里,25岁的奚伟骑着电瓶车整日穿梭。这是中联重科旗下子公司中联农业机械股份有限公司在芜湖的智慧农业示范项目。

尽管遇到罕见的持续强降雨,但这一季水稻常规粳稻亩产1200斤、常规籼稻亩产800斤、杂交稻亩产1400斤的目标并没有改变。作为负责人,奚伟的“底气”全都来自高科技和信息化。

“在播种前整理土地时,我们动用了联适导航卫星平地设备,由卫星设定海拔高度,再进行操作,每块稻田地平面高低误差不超过3厘米,这在传统农业种植模式下是不可能做到的。”奚伟指着一块稻田说。

农业农村部发布的数据显示,上半年,中国夏粮再获丰收,秋粮生产基础较

好。夏粮产量达到2856亿斤,同比增长0.9%,创历史新高。

中国粮食产量2015年达6.6亿吨,之后连年稳定在6.5亿吨以上水平。

农业农村部市场与信息化司有关负责人近日表示,主要粮食作物种植面积基本稳定,稻谷、小麦库存充足,大体相当于全国人民一年的消费量,吃粮吃菜吃肉总体是有保障的。

安徽农业大学教授武立权表示,大洪未必会造成粮食大减产。长江干堤、圩堤堤防加固,农田的安全系数升高,再加上排灌等农田水利设施完善、农业科技含量提高,都给防灾减灾奠定了坚实基础。

湖南省农业厅相关负责人亦表示,相较于多年同期,今年湖南省的整体灾情比较稳定,粮食生产安全在可控范围。

### C 秋粮生产基础较好

为最大可能降低汛情对农业生产的影响,农业农村部启动农业重大自然灾害二级应急响应,向江苏、安徽、江西、湖北、湖南等5个省份派出工作组,深入重灾区调查了解灾情、评估影响,会同地方农业农村部门完善防汛救灾和灾后生产恢复技术方案。

中国南方各地农业农村部门也组织专家深入农户指导,积极调配各类防汛物资,以帮助受灾严重地区保障和恢复农业生产。

为应对灾后生产需要,湖南省农业农村部门提前组织两个检查组对17家

企业储备的170多万公斤种子开展检查,储备种子数量全部到位,储备企业管理措施到位,可满足补种需求。

安徽省农业农村厅下发《灾后农作物生产恢复技术指导意见》,对因灾绝收田块实行农作物补种、改种,对水淹和受渍农作物尚能恢复生长的,通过查苗补苗、增施速效肥等途径减少损失。

“目前离秋粮全面收割还有两个多月时间,各地只要加强田间管护,绷紧防灾减灾这根弦,相信能够夺取全年粮食丰收。”长期从事一线农业技术指导的安徽农业大学农学院教授董召荣说。 据新华社

## 精准有效,稳投资如何发力?



二季度投资增速由负转正!国家发展改革委数据显示,二季度全国固定资产投资同比增长4.8%,增速较一季度回升20.9个百分点。面对新冠肺炎疫情带来的严峻考验和复杂多变的国内外环境,我国积极扩大有效投资,为经济高质量发展注入持续动能。

### A 二季度增速转正 投资回升态势进一步显现

下达中央预算内投资456.6亿元支持加强公共卫生防控救治能力建设、165亿元支持高标准农田建设,分两批紧急下达5.2亿元支持8个省份受灾严重地区水毁项目修复和灾后重建……近期,中央预算内投资密集下达。

“集中力量办大事、难事、急事,截至目前中央预算内投资已下达超过90%,对补短板、稳投资发挥了积极的引导带动作用。”国家发展改革委新闻发言人袁达说。

境外疫情仍在蔓延扩散,世界经济重启步履维艰,国内需求恢复受到一定制约。扩大有效投资,短期有助于拉动内需,带动上下游产业发展;长期看,能够改善供给,畅通国内大循环,助力经济社会可持续发展。

6月初,长三角一体化发展重大项目沪苏湖铁路开工。这条铁路总投资约380

亿元,串联起上海、江苏、浙江三地,并在湖州与商合杭铁路衔接,连通安徽,成为贯通长三角东西区域的智能大动脉。

当下的中国,新型城镇化和乡村振兴同频共振,国家重大区域战略向纵深推进,居民消费需求持续释放……围绕供给提升和消费升级,投资空间巨大。

数据显示,上半年全国固定资产投资同比下降3.1%,但降幅逐月收窄,投资回升态势进一步显现。

——投资结构调整优化加快,上半年高技术产业投资同比增长6.3%,社会领域投资增长5.3%,均明显高于全部投资;

——投资正增长地区数量稳步提升,上半年有22个省份实现正增长,其中6个省份实现5%以上增长;

——投资后劲增强,新开工项目计划总投资从1至2月下降47.1%,快速回升至上半年增长13.5%。

### B 精准发力 聚焦“两新一重”开拓发展空间

7月8日召开的国务院常务会议,围绕防洪减灾、水资源优化配置、水生态保护修复等,研究了今年及后续150项重大水利工程建设安排。

“工程匡算总投资1.29万亿元,能带动直接和间接投资6.6万亿元,年均新增就业岗位80万个。”国家发展改革委副秘书长苏伟说。

加强新型基础设施建设,加强新型城镇化建设,加强重大工程建设……围绕“两新一重”,稳投资持续发力。

选准群众反映强烈的领域,发力民

生“短板”,能够发挥稳投资、调结构、惠民生等一举多得的效果。

县城是我国推进工业化城镇化的重要空间。近日,国家发展改革委出台措施,明确将围绕促进公共服务设施提标扩面、环境卫生设施提级扩能、市政公用设施提档升级、产业培育设施提质增效等,加快推进县城城镇化补短板强弱项工作。

“聚焦国家重大战略、‘两新一重’等关键环节和短板弱项领域,精准筹资、精准项目、精准施策,进一步发挥好投资的关键作用。”袁达说。

### C 深化改革 调动民间投资积极性

近日,腾讯长三角人工智能超算中心及产业基地项目在上海松江区开工。2021年底陆续投用后,该超算中心将成为长三角最大、全国前三的人工智能超算枢纽。

“之所以落户松江,除了看中松江是长三角G60科创走廊重要一环的区位优势外,还有这里的营商环境。”腾讯云副总裁戴峰说。项目从今年3月31日签约,到5月27日土地摘牌并取得土地证,用了58天;又三天后,项目就拿到施工许可证。

健全市场化投融资机制,营造良好营商环境,支持民营企业平等参与,更好吸引民间投资,是保持投资后劲的关键。

数据显示,上半年民间投资同比下降7.3%,降幅比1至5月收窄2.3个百分点。调动民间投资积极性尚需持续发力。

积极财政政策为稳投资提供资金支持。截至7月中旬,经全国人大批准的3.75万亿元新增地方政府专项债已发行2.24万亿元、支出1.9万亿元,全部用于补短板重大建设。

袁达说,下一步要加快下达中央预算内投资计划,坚持“资金跟着项目走”,推动专项债券资金尽快落实到具体项目;督促指导各地方按照“要素跟着项目走”的要求,加强重大建设项目用地保障;加强重大项目储备,加快项目开工建设进度。

据新华社